基于三全育人的高校心理健康师资队伍培养模式创新

龙婷

云南财经职业学院

摘 要:在新时代"三全育人"战略背景下,高校心理健康教育的地位不断提升,但师资队伍建设仍存在数量不足、专业背景单一、发展机制不完善等问题。本文通过对高校心理健康师资建设现状的系统分析,提出基于"三全育人"理念的培养模式创新路径:在理念上推动由"专门化"向"全员协同化"转变;在路径上构建多层次培养体系;在内容上实现思政、学科与心理教育的融合;在机制上完善发展激励制度;并通过数字化手段赋能师资培养。研究认为,心理健康师资队伍建设的创新不仅关系到心理教育质量,也关系到高校立德树人的根本任务。

关键词: 三全育人; 高校心理健康教育; 师资队伍建设

近年来,大学生心理健康问题呈现多发趋势,焦虑、抑郁、孤独等现象在校园中逐渐凸显,这对高校人才培养质量和学生全面发展造成了不容忽视的挑战。教育部多次强调要构建"三全育人"体系,即全员、全过程、全方位育人,将心理健康教育作为立德树人工作的重要环节。在这一背景下,高校心理健康师资队伍的建设显得尤为迫切。心理健康教师不仅是课堂授课的教育者,更是学生心理成长的守护者和高校德育工作的支撑者。

然而,目前高校心理健康师资队伍仍存在结构单一、专业背景不足、培训机制不完善、发展路径模糊等问题,难以满足"三全育人"背景下心理健康教育的新需求。因此,探索一种创新的培养模式,推动心理健康师资队伍在理念、内容、路径和机制上的全面革新,是当前亟须解决的重要课题。本文拟从理论基础、现状剖析、模式构建与实践路径等方面展开论述,尝试提出符合我国高校发展实际的心理健康师资队伍培养模式创新方案。

一、三全育人理念与心理健康教育的逻辑关联

(一)三全育人的核心内涵

"三全育人"是新时代高校人才培养工作的战略要求。所谓"三全",一是全员,即要求全体教师、辅导员、管理干部和行政人员都要参与到育人体系中来;二是全过程,即育人不仅局限于课堂,而是贯穿大学生成长的各个阶段,从入学教育到毕业就业都应渗透心理健康指导;三是全方位,即育人要覆盖学生的思想、学习、生活、社会实践等多个维度,实现知识传授、能力培养与心理支持的有机统一。

这一理念强调心理健康教育不仅仅是心理中心教师的责任,而是全校教职工共同的任务。换言之,心理健康师资的建设不能局限在"心理咨询师"层面,而要向"多学科融合、全员参与、协同育人"的方向拓展。

(二)高校心理健康教育的现实挑战

高校心理健康教育的发展存在明显短板:其一, 专职心理健康教师数量不足,很多高校仍然依赖少数 心理中心教师支撑庞大的学生群体,导致人力资源紧 张;其二,部分教师缺乏心理学专业背景,培训内容 停留在常规辅导与危机干预,缺乏系统化与前瞻性; 其三,心理健康教育在课程体系中处于边缘地位,与 思政教育、专业教育缺乏协同,难以发挥"润物无声" 的育人功效。

面对这些挑战,必须将"三全育人"的理念引入 心理健康师资队伍建设,通过制度设计、机制创新与 资源整合,推动心理健康教育与高校整体育人战略的 深度融合。

二、高校心理健康师资队伍建设的现状与问题

近年来,随着大学生心理健康问题的多样化和复杂化,高校普遍加大了心理健康教育的投入,建立心理健康教育中心、开设心理健康教育课程,并逐步形成了较为完善的制度框架。然而,在实际运行中,心理健康师资队伍仍然面临着结构不合理、培养路径单一、发展机制不完善以及协同育人合力不足等问题。这些问题直接制约了心理健康教育功能的发挥,也使"三全育人"的战略目标难以落地。

(一)师资结构不均衡与专业背景不足

当前,我国高校心理健康教师队伍整体规模仍显

基金项目:云南省教育厅科学研究基金项目(《"三全育人"视角下高校心理健康教育工作的创新研究》项目(项目编号 2023J1911)阶段性研究成果。

不足,特别是在非重点高校、地方性院校和高职本科院校中更为突出。一方面,专职心理健康教师数量有限,很多院校往往仅依赖两三名心理教师服务数万名学生,师生比严重失衡;另一方面,教师队伍的学科背景相对单一,虽然多数具备心理学或教育学专业背景,但缺乏跨学科综合能力。部分教师虽有心理学学历,却缺乏深入理解高等教育特点的视角,在应对复杂的学生问题时难以做到因材施教。此外,少数心理健康教师的科研能力不足,对前沿心理学理论与干预方法掌握不够全面,导致教学内容与实践方法较为滞后,难以满足新时代大学生多样化的心理需求。

(二)师资培养路径单一与持续性不足

心理健康教师的来源主要有两类:一类是招聘心理学及相关专业毕业生,直接进入心理健康教育岗位;另一类是通过对辅导员、班主任、行政干部的短期培训,使其兼任心理健康教育工作。前者虽具备专业性,但缺乏长期的实践经验,往往需要较长时间才能适应学生工作的复杂性;后者虽有一定管理经验,但专业素养不足,心理辅导的系统性和科学性有限。这种路径过于单一,缺乏持续培养机制,难以形成长期有效的师资成长链条。部分高校虽会定期组织教师参加培训班、研讨会,但培训内容偏重理论传授,缺乏与实际案例结合的深度演练,教师在现实情境中往往无法有效应用所学知识。

(三)职业发展机制不完善与激励不足

心理健康教师在高校教师体系中的地位相对边缘 化。首先,在职称评审方面,心理教师的学术成果常 常难以与传统学科教师的科研产出进行同等评价,导 致晋升通道狭窄;其次,在工作考核中,心理教师的 咨询案例、心理干预成效往往难以量化,导致其实际 贡献未被充分认可;再次,科研经费、学术支持和平 台资源不足,使心理教师难以持续开展专业研究。许 多心理健康教师长期承担高强度的咨询、危机干预与 教学任务,却缺少相应的薪酬激励和职业荣誉感,造 成职业倦怠和人才流失。这种不完善的发展机制不仅 削弱了教师的积极性,也制约了心理健康教育的专业 化建设。

(四)协同育人合力不足与工作割裂

在"三全育人"理念的推动下,心理健康教育理 应与思想政治教育、学科教学、社会实践等相互融合, 形成全员参与、全过程覆盖、全方位协同的工作格局。 然而,现实中往往存在"各自为政"的情况:心理教师、 思政教师、辅导员和专业课教师之间缺乏有效沟通机 制,学生的心理问题往往只在危机阶段才被转介到心 理中心,前期的预防与日常渗透不足。同时,心理健康教育在课程体系中的位置依旧偏弱,未能像思政课程那样发挥全覆盖效应。很多教师认为心理健康教育只是"心理中心的事情",没有意识到自己在学生心理成长中的责任与作用,从而导致教育资源难以整合,影响整体育人合力的形成。

(五)技术手段应用不足与创新能力缺失

随着信息化教育的发展,人工智能与大数据在心理健康教育中具有重要作用,如通过数据分析实现学生心理风险预警,通过线上平台开展普及教育与互动辅导。然而,目前多数高校的心理健康师资在技术应用上仍显不足。部分教师缺乏数字化教学能力,心理教育仍以传统面授讲授和单一咨询为主,未能充分利用新媒体和智慧教育平台进行拓展。这不仅限制了心理教育的覆盖面,也影响了教师专业能力的提升。缺乏技术支持的师资队伍,难以与数字时代学生的生活方式和心理特征相匹配。

(六)队伍稳定性不足与工作压力较大

心理健康教师群体普遍面临高工作压力。大学生心理问题的复杂性和突发性,使得教师在工作中经常需要长时间待命,应对突发危机。再加上社会和家长对学生心理事件的高度关注,使心理教师常常处于舆论压力和职业风险之中。与此同时,心理健康教育岗位的职业发展空间有限,很多教师在工作几年后选择转岗或离开教育系统。这种不稳定性不仅削弱了队伍的整体实力,也使得心理健康教育工作的延续性受到影响。

三、基于三全育人的高校心理健康师资队伍培养 模式创新

(一)理念创新:由"专门化"向"全员协同化" 转变

在三全育人的框架下,心理健康师资队伍培养应突破"心理中心教师独自承担"的局限,转向"专兼结合、全员参与"。一方面要建设专业化队伍,确保心理健康课程与咨询服务的学术性与科学性;另一方面,要通过全员培训机制,使思政教师、辅导员、专业课教师都具备一定的心理辅导能力,形成"人人关心心理、人人掌握方法"的教育氛围。

(二)路径创新: 多层次培养体系的构建

在具体路径上,高校应建立分层次、多渠道的师 资培养体系:

第一层是专业心理教师的深度培养,包括博士后流动站、国内外访学交流、跨学科研究等,提升其理论研究与实践指导能力;

第二层是骨干辅导员、班主任的系统培训,重点 提升危机识别、心理疏导和课程渗透的能力;

第三层是全体教师的基础培训,普及心理健康知识与沟通技巧,使其在日常教学中能够敏锐捕捉学生心理状态,做到早发现、早干预。

(三)内容创新:融合思政、学科与心理教育

心理健康教育不能孤立运行,应与思政课、专业课相互渗透。例如,在思政课程中融入心理调适案例,在专业教学中引导学生进行情绪管理与团队合作,在创新创业教育中加强心理抗挫训练。通过内容的有机融合,心理健康教育才能真正走出心理咨询室,成为贯穿教学全过程的内涵要素。

(四)机制创新:完善发展与激励制度

心理健康师资队伍建设需要制度保障。高校应在 职称评审中设立心理健康教育专项评价标准,将心理 教师的咨询案例、课程建设与科研成果纳入考核体系; 同时,应提供科研经费、教学奖励和职业发展通道, 增强教师的职业认同感与稳定性。对于兼职教师和辅 导员,还应建立持续培训与能力认证机制,确保他们 在长期实践中不断成长。

(五)技术创新:借助数字化平台助力培养

在信息化背景下,高校可以利用人工智能、大数据与智慧教育平台开展心理健康师资培养。例如,建设线上课程库与案例库,推动跨校共享;利用智能学习平台追踪教师培训效果,提供个性化学习建议;通过虚拟情景模拟提升教师应对复杂心理问题的能力。数字化工具的应用不仅能提高培训效率,还能突破时空限制,扩大培训覆盖面。

四、结论

综上所述,基于"三全育人"理念的高校心理健

康师资队伍培养模式创新,既是教育改革的现实需要, 也是高校实现人才培养目标的重要保障。通过理念更 新、路径拓展、内容融合、机制完善和技术赋能,可 以逐步构建起一支数量充足、结构合理、素质优良、 协同高效的心理健康师资队伍。

未来,高校应进一步推动心理健康教育与立德树人的深度结合,实现心理教育与思想教育、专业教育的同频共振。同时,还需加强政策支持和资源保障,使心理健康师资建设纳入国家教育发展战略,从而形成可复制、可推广的经验模式。只有这样,才能真正落实"三全育人"的要求,为大学生的全面发展与健康成长提供坚实的保障。

参考文献:

- [1] 尹思诺. 高校心理健康教育规范化发展研究 [D]. 浙 江工商大学,2023.
- [2] 王玉军. 中国职协召开在京部分技工院校心理健康教育师资队伍建设座谈会 [J]. 中国培训,2025(4):8.
- [3] 高红娜,杨天悦.大中小学心理健康教育一体化师资队伍建设探究[J].大众文艺,2024(2):195-197.
- [4] 王振宏.加强心理健康教育师资队伍建设的五个着力点[[]. 教育家,2023(36):12-13.
- [5] 吴霞. 改革开放以来大学生心理健康教育研究 [D]. 西南大学,2015.
- [6] 崔吉丽. 健全心理健康教育师资队伍 [N]. 湖州日报,2023-02-18(A02).
- [7] 冯铁蕾. 高校心理健康教育师资队伍现状及政策 建议[J]. 湖北大学学报(哲学社会科学版),2008(6): 125-129.
- [8] 李万鹏. 技工院校中心理健康教育师资队伍建设思考[]]. 新课程研究,2020(35):43-44.